

2024,烟台司法行政向“优”行

奋力实现“全国法治政府建设示范市”创建目标

以赛促学提技能

市司法局开展全市司法所岗位练兵考试

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿于辉)近日,烟台市司法局组织开展了全市司法所岗位练兵考试,进一步加强司法行政系统规范化、正规化、数字化建设,更好推进司法所规范化和职能拓展发挥。本次考试采取闭卷方式,在各区市设考场,考试内容涵盖基层法治建设、人民调解、社区矫正、普法宣传、公共法律服务等涉及司法所工作的相关知识。全市582名司法所工作人员参加考试。为切实保证岗位练兵考试发挥实效,市司法局将《山东省司法所工作实务手册》统一印制成册,发放到每名司法所工作人员,通过自学、各区市司法局集中培训等学习形式,全体司法所工作人员整体业务水平有了较大提升。下一步,市司法局将以本次考试为契机,持续深入司法所规范化建设工作,抓重点、补短板、强弱项,努力打造一支政治过硬、业务精通、纪律严明、作风优良的队伍,推动基层司法行政工作提质增效。

少年参与法治实践机制。发挥农村学用法示范户和“法治带头人”“法律明白人”示范作用,助力法治乡村建设。

砥砺前行

不断争先创优

推动平安司法建设创新创优,全力维护监狱、戒毒所安全稳定,盯紧重点人物、重点场所、重点环节,提高罪犯和戒毒人员的教育矫治质量。管好社区矫正人员、安置帮教对象,加强行业专业性调解组织建设,守好安全稳定“一排底线”。进一步完善“1+4”考核工作体系,以省对市法治建设考核为抓手,以市对区市(部门)法治建设考核、法治营商环境考核、司法所考核、干部岗位绩效考核为支撑,全面调动工作积极性,在各级考核评优中全面争先。

坚持全局谋划,与主题教育结合推进,制定党建与业务融合发展的实施意见等制度文件,加快“数字法治·智慧司法”建设,推动重点领域向数字化转型,提升司法行政工作正规范化规范化数字化水平。

按照“请进来、走出去、多平台”原则,持续深化“四大”活动,完善立体化教育培训工作体系。分类型、分层次组织司法行政系统干警、行政执法领域人才、法律服务领域人才开展培训,启动干部实践锻炼“熔炉计划”,打造专业化司法行政队伍。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿

激活乡村振兴“法治细胞”

黄渤海新区推进法治文化阵地建设

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王萌于辉 王子元)黄渤海新区近年采取广覆盖、创亮点、重实效等举措,扎实推进法治文化阵地建设,提高法治文化阵地的使用率和影响力,深化法治乡村建设,持续激活乡村振兴“法治细胞”。

着力打造了福莱山法治文化公园、黄渤海新区中小学生综合实践学校等一批区级法治文化宣传教育阵地。目前全区222个村(社区)均建立了法治文化阵地,实现村(社区)全域覆盖。以集群式阵地建设的方式将法治公园、法治广场、法治长廊、法治微景观等串连成线,变法治“风景线”为法治“风光带”。

在实现法治文化阵地全覆盖的基础上,充分发挥民主法治示范村创建的引领示范带动作用,推动法治文化阵地提档升级。打造“一村一品”法治文化特色品牌,努力实现法治文化阵地从“村村有”到“村村优”。近年来,福莱山街道海信社区、潮水镇解东村等31个村(社区)分别获评全国、省级、市级民主法治示范村。

积极整合司法部门、律师事务所、志愿服务团队等各类普法资源,依托法治文化阵地,建设集休闲、娱乐、学习于一体的法治文化宣传教育平台,为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设、维护乡村社会和谐稳定提供了坚实法治保障。结合渔灯节、《民法典》主题宣传月、“12·4”国家宪法日等重要时间节点,组织开展系列法律宣传活动,将与乡村产业振兴和群众生产生活息息相关的法律知识送到群众身边。

牟平法院再获

多项省级荣誉

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)新年伊始,牟平法院接连收获多个获奖喜讯,开启元气满满新一年。

牟平法院干警李健撰写的调研文章《影响鉴定评估的分析》,在省法院组织开展的“优秀工作成果”“优秀案例成果”“优秀调研成果”三项司法技术业务成果评选活动中,获得全省法院司法技术优秀工作成果三等奖。省高院下发的《关于表扬在全省法院教育培训工作中表现突出集体的通报》,对全省法院教育培训工作中表现突出的30个集体、100名个人和30名兼职教师予以通报表扬。其中,牟平法院党组成员、政治部主任王文军荣获通报表扬。省高院下发的《关于表扬在全省法院民事审判和审判监督工作中表现突出集体的通报》,对全省法院民事审判和审判监督工作中表现突出的50个集体和100名个人予以通报表扬。其中,牟平法院民一庭庭长隋秀桥荣获通报表扬。省高院下发的《关于表扬在全省法院行政装备工作中表现突出集体的通报》,对全省法院行政装备工作中表现突出的8个集体和60名个人予以通报表扬。其中,牟平法院办公室四级书记于海萍荣获通报表扬。

杨希勇、刘学信律师

受聘省政府法律顾问

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日,为加强法治政府建设,深入推进依法行政,省政府决定聘任王锡铎等15人为第四届山东省人民政府法律顾问。其中,我市山东三和德通律师事务所主任杨希勇和山东鑫士铭律师事务所首席合伙人刘学信被聘为新一届省政府法律顾问。

杨希勇,山东三和德通律师事务所党支部书记、主任,还是山东省律师协会副会长,烟台市律师协会会长,中国共产党第二十次全国代表大会代表,烟台市人大常委会、人大常委会委员,中共山东省委、省政府法律专家,中共烟台市委、市政府法律顾问。他以“服务弱势群体,维护社会和谐稳定”为最高职业追求,创设“急、稳、义、法”群众工作法,打造“可移动式”法律维权品牌,创建“纯民间仲裁”工作模式,破解工程款与农民工工资甄别难题,协调发放工资近亿元,工作经验被全国总工会向全国推广。他先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国司法行政系统劳动模范”“全国律师行业优秀共产党员”“全国‘七五’普法中期先进个人”“全国维护职工权益杰出律师”“全国优秀律师”“全国优秀法律顾问”等荣誉,三和德通律师事务所党支部是“全国律师行业先进基层党组织”,律所是“全国优秀律师事务所”。

刘学信,山东鑫士铭律师事务所首席合伙人。现任第十届中国全国律师协理事、律师事务所建设指导委员会副主任,山东省人民政府法律顾问,山东大学法学院、烟台大学法学院、山东政法学院硕士生导师,烟台市委、市政府法律顾问。被司法部评为“全国律师行业创先争优党员标兵”“全国优秀律师”,被司法部厅评为“全省十佳律师”。其专业领域为政府法律服务、公司法务服务、银行金融法律事务、企业破产重整法律事务等,尤其擅长为客户提供法律风险解决方案,在社会突发事件处理、疑难复杂商事案件代理方面有好的业绩和口碑。

回首2023,烟台司法行政这一年的步伐,走得坚实有力。法治政府示范创建实现阶段性目标,我市成功入围全国法治政府建设示范市候选城市,领导干部重法用法经验被《人民日报》刊发;法治化营商环境得到持续优化,行政执法监督与12345合作机制入选司法部试点,市司法局在全市营商环境考核中始终保持前5名;司法所规范化建设进步明显,全省司法所规范化建设现场会在烟台召开……

启航2024,市司法局坚持向优而行,围绕“四个坚定不移”“七个创新创优”,进一步做好筑基固本、攻坚突破、提质增效、创先争优等层面工作,推动全面依法治市和司法行政工作高质量发展。

创新创优

全面塑造优势

革,创新“公证+信访”“公证+公益诉讼”等新模式,探索打造巡回公证处、流动公证处,方便群众办证。扩展司法鉴定业务范围,加强青年律师队伍培养,常态化开展“法律援助民生”系列活动,不断增强人民群众法治获得感。

2024年,全市司法行政系统将推动全面依法治市、行政争议化解、普法依法治理、平安司法建设、考核考评工作、“三化”建设、专业队伍建设等工作创新创优。

深入学习贯彻习近平法治思想,健全制度机制和标准规范,重点推进区市、镇街和行业、单位法治建设,举办“十大法治人物”颁奖典礼,提升依法治市统筹协调水平。认

真贯彻新修订的行政复议法,完善繁简分流工作机制,定期通报行政复议应诉工作情况,设立一批涉企行政复议基层联系点、驻商会观测点,建立行政复议涉企专家库,举办行政复议岗位技能大赛,出台2024年版释法明理标准化文书。开展行政诉讼立案量和败诉率“双下降”行动,完善行政诉讼案件信息共享机制,以司法标准完善行政标准,实现行政执法、行政复议、行政审判的有效衔接。常态化推进行政机关负责人出庭应诉和国家机关工作人员旁听庭审,切实提高行政纠纷化解能力。

普法依法治理方面,纵深推进“八五”普法,加大宪法、民法典宣传力度,纵深推进“法律十进”,持续提升公民法治素养。深化“法律共进”品牌,创新推进海洋法治文化建设。推进青少年法治教育实践基地建设,完善青

全覆盖 零容忍



本报讯(YMG全媒体记者 金海善)新年伊始,招远交警持续开展交通秩序整治,严查各类交通违法行为,保障道路畅通,行人安全。

行动中,他们严查酒驾醉驾、超员超速、疲劳驾驶、三轮车违法载人、骑乘电动车、摩托车不佩戴安全头盔等各类影响交通安全与畅通违法行为。期间,结合城区道路交通实际,科学布置警力,按照“全覆盖、零容忍、严执法”的工作要求,采取定点检查和流动巡逻相结合的方式,加大路面见警率,严格盘查过往车辆,严查各类交通违法行为,坚决打击“酒驾、醉驾、毒驾”等违法行为,坚决做到“逢疑必查、逢违必纠”,以“零容忍”的高压态势打击酒驾、醉驾等违法犯罪行为。

此次行动,共查处酒驾16起,醉驾3起,超载16起,无证12起,无牌6起,有效震慑了各类交通违法行为,净化了辖区道路交通环境,为深入推进冬季整治行动奠定了良好的基础。

下一步,招远交警将继续加大对酒驾醉驾、超员超速、涉牌涉证等严重违法交通违法行为的惩处打击力度。请广大交通参与者时刻守法规知礼让,确保安全文明出行。

从立案到宣判只用了15天!

“老将”+“新兵”,龙口法院速裁团队跑出结案加速度

刘琳琳团队

速裁“超级CPU”

速裁团队要求结案速度快,但案件质量不能打折扣。开庭前仔细阅卷,厘清思路,庭审中找准方向,庭后反复打磨判决,每一步刘琳琳都走得谨慎又清晰。

生活中她是活力十足的段子手,工作中她是整个团队的“超级CPU”。在刘琳琳看来,一个合格的速裁团队首先要不放过任何一个调解的机会。“把一个案子收过来以后,我们团队都会最大程度争取调解,虽然案子流转得稍微慢一些,但为了案结事了所有付出都值得。”

对刘琳琳团队法官助理焦群来说,在速裁的日子可谓是自己真实写照。“他是一个比较腼腆的人,一开始跟当事人打交道比较打怵,写判决也摸不到门路,不过这些年轻助理都很拼,晚上下班看他们办公室很多时候都亮着灯,熬过了那段苦日子,现在都得心应手多了。”刘琳琳说。

“说实话,工作中也会有疲惫的时候,但随着我们团队结案数量的增加,心理上的满足感也与日俱增。从参与调解跟当事人进行沟通,到撰写裁判文书,我在大家的帮助下不断成长。”回头看刚开始的“焦头烂额”,焦群满怀感恩。

任天英团队

因为热爱所以坚守

年关将至,在结案攻坚关键时期,任天英

“从立案到宣判只用了15天,效率真得太高了!”这样的“感慨”,在龙口法院速裁团队屡见不鲜。速裁案件体量大,审理期限短,面对“速度+质量”的挑战,龙口法院始终把速裁团队作为青年人才的培养基地,让更多的年轻干警在速裁团队锻炼业务能力,成熟一批、输送一批,形成人才培养模式的良性循环。

法官做完腰椎间盘突出手术后仍坚持开庭审理案件。“作为一名法官,尤其是速裁法官,首先要为当事人着想,克服自身困难按时开庭也是我们的义务,延期开庭只会增加当事人的诉累。”

住院期间,由于需要卧床休息,任天英就通过网上开庭的方式审理案件,她强忍着疼痛为当事人答疑解惑,每天在微信群和团队成员保持联系、讨论案子,沟通协调,确保各项工作像生产线一样高效运转。“任姐真得非常敬业,她办案子从来都不是机械办案,而是真正站在当事人的角度去考虑问题,最大限度维护当事人的利益。”

而在任天英住院期间,她的法官助理王宇也快速由一名刚入职的“新兵”成长起来。她说:“速裁工作比较繁杂琐碎,审查诉讼材料、组织庭前质证、接待当事人等都是我们的日常工作。看到任天英法官生病了还在坚守,我作为团队成员当然不能懈怠。”攻坚时期的任天英团队,每个人都像是细小的齿轮,构成了法院工作高效运转的一环。

宋彩凤团队

在试错中不断成长

在繁重的结案压力下,宋彩凤团队始终保持快节奏、高效率。为加快办案进度,团队成员白天质证、调解,晚上加班写判决,充分发挥写作优势,切实发挥速裁攻坚核心作用。

“其实熟悉速裁工作的人都知道,每天开八九个庭都是常态,我多花一些时间和精力无所谓,只要老百姓的事情能解决,那我们的工作就算是有价值的。”

除了开庭之外,整理卷宗、撰写判决书这样的工作宋彩凤也亲力亲为。也正是她这份严谨细致的工作态度让新人入职半年的法官助理吴瑶感受颇深。“我写完的判决她都会一个字一个字地核对,需要重点关注的地方都会标红,干这个活真的要非常仔细才可以。”

速裁虽是小案件,但对当事人来说是影响生活的大事,对于法律关系比较复杂案件,吴瑶经常拿着卷宗、带着疑问向经验丰富的宋彩凤请教,不断积累经验。

而在工作,宋彩凤不仅传授给助理业

务知识,也经常在精神上给予激励。刚来的时候,因为对工作流程不了解,吴瑶难免手忙脚乱。每次烦躁慌忙的时候,宋彩凤总是宽慰她,以包容开放的心态允许新人犯错,给予她试错的机会,让她在错误中成长起来。

淳于梅姿团队

速裁改革的见证者

淳于梅姿的法官助理刚刚从法庭调来速裁团队,就赶上了结案攻坚月。作为见证了速裁改革的当事人,再次回到这里,师训感触很多。

“上次我在速裁的时候还不是这样的运转模式,现在以裁为主,以裁促调,调解衔接的一体化运作机制确实很不一样,对案件进行筛选,做好繁简分流,准确选出适合速裁的案件,就像在沙滩上淘金子一样。”

熟悉于梅姿的人都知道,她是一个思维活跃且雷厉风行的人,在工作中沉着冷静,持续高效输出,她带出来的法官助理总是能很快独当一面。

虽然结案任务很重,但团队成员跟淳于梅姿一起工作并不觉得累。作为团队长,她带着大家踏踏实实办案,扎扎实实积累,在她的带领下每个人都找准了位置。淳于梅姿团队既见证了速裁改革的见证者,也是笃行先锋队。

法官助理养成之路是一段破茧成蝶的经历。每天到了下班时间,不见他们匆忙离去的背影,一个个加班的周末和夜晚里,速裁团队都打起十二分的精神和时间赛跑,为的是让纷争止步,让公平正义早一天到来。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋玉雷